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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentu lu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administra{iunu „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiitnflor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, ctfi>ctH"se, 
edicte, etc. publicate de Sor i , dacă ceuţin 
până ia 150 de cuvinte »20 Lei, până Ia 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei 

Prea Sfinţiei Sale nonagenarului Arhiereu 

FILARET MUST A. 
Oarecănd regele-poet David, în dumneze

iasca lui inspiraţie, îşi începu întâiul său 
psalm zicând: „Fericit, bărbatul care nu umblă 
în sfatul nelegiuiţilor, şi în calea păcătoşilor 
nu sfâ, şi în scaunul pierzătorilor nu sade, ci 
în legea Domnului este plăcerea lui, şi în legea 
Lui cugetă ziua şi noaptea". (Psalm I, 1—2). 
Aşa grăia psalmistul, când înstrună osanale 
Domnului său; când premărindu-L fericea pe 
omul binecuvântat de Dumnezeu... 

Fericit eşti intre noi astăzi Prea Sfinţite 
Arhiereie Filaret, carele stai în pragul celui de 
al nouăzecilea an al cinstitei vieţi, cu care 
Te-a binecuvântat Dumnezeu! Al nouăzecilea 
an, dintre cari cumpăna înclină grea spre 
anii trăiţi în strânsă legătură cu Biserica Dom
nului — ai căreia fii din această eparhie smerit 
Ţi-se închină astăzi, dorindu-Ţi sănătate! 

Lung şi strălucit este şirul anilor din cari 
s'a împletit viaţa Prea Sfinţiei Tale! 

Lungi şi sguduitoare sunt însă popasurile 
rânduite intr'ânsa! In ele se întrezăresc fapte 
şi împrejutări din oropsitul trecut al fărâmei 
de popor din aceste ţinuturi; iar sarcina aces
tor ani păstrează tainic, mărturia deplină a 
suferinţelor noastre de eri. 

Şi poate este dureros — deşi niciodată 
nu e de prisos — să ascultăm glasul acelor 
vremuri, interpretat de vocea unui suflet atât 
de des mâhnit; căci durererea Prea Sfinţiei 
Tale era durerea noastră a tuturora. 

Dar uimitor! Prea Sfinţia Ta n'ai des-
nădăjduit vre-o dată! Ai găsit resemnarea şi 
mângăerea acolo unde totdeauna ai aflat-o! 
Biserican vechiu şi distins, ai străjuit conti

nuu la candela credinţa străbune, dând, în we-
îaş timp, luminat exemplu de Smerenie cu ade
vărat creştinească. 

Modest din fire, niciodată n'ai râwk'Mo
rari mari, nici reclama stiigătoare riu o aî iu
bit; cu atât mai adâncă şi respectuoasă impre
sie semănai însă în cercul tot mai larg al 
cunoscuţilor şi admiratorilor. 

Sever, dar pornind din cugetul urni cor&cti-
tăţi întrupate, cuvântul Prea Sfinţiei Tale el impus 
respect deopotrivă 0 când mustrai pe cei râtşi 
când dădeai sfaturi înţelepţeşti celor merituoşi. 

Sub haina curâţiei preoţeşti, Prea Sfifiţia 
Ta ascunzi o inimă cu adevărat de aur; 
singur nu bănueşti, că mustrând chiar, picuri 
în om dragoste, alipire şi cu cătuşe tari îl legi 
de inima Prea Sfinţiei Tale! — 

Acelaş suflet pururea, treaz, acelaş cuget 
curat îndeamnă şi acum ca întotdeauna Carpul 
cel împovărat cu ani, la datorinţa de toăUzîl£le. 

Prin cumpăt viaţa Prea Sfinţiei Ţett. a 
înfrânt piedicile şi greutăţiile ivite în calea să; 
prin umilinţă, cumpăna faptelor ţi-a ridicat 
sufletul la treapta nemuririi! 

Model de viaţă şi sinteză de virtuţi, Prea 
Sfinţia Ta ne dai un grăitor exemplu de ur
mat; şi... dacă am întreba cu psalmistul: 
„Doamne, cine va lăcui In lăcaşul tău? Sau 
cine se va sălăşlui în muntele cel sfânt al 
tău?", cu acelaş mare psalmist am răspunde, 
cu gândul la Prea Sfinţia Ta: „Celce umblă 
fără prihană şi face dreptate; cel ce grâeşte 
adevăr în inima Sa; carele nu a viclenit în 
limba sa şi nu a făcut vecinului său rău şi ocară 
nu a luat spre cei de aproape ai săi"! (Psalm 



S. Th. Ciprian episcop de Cartaginea 

„Despre unitatea "bisericii" 
studiu istoric-literar 

de diaconul I. David. 
(Continuare). 

Clausulele metrice1) (cursus) se aplică cu 
mai multă stricteţă decât la însuş Cicero. Perioa
dele urmează în lung şir unul după altul, dar 
n'au nici amploarea, nici mersul liber şi majestos 
al frazelor ciceroniene. Le lipseşte apoi şi variaţia. 
Rar se găsesc tocise sau membre independente 
care să mai schimbe niţel mersul monoton al 
discursului. La Cicero membrele periodului sunt 
când mai lungi, când mai scurte şi scriitorul 
nu le toarnă mereu în aceeaş figură de stil. La 
Ciprian vom găsi propoziţii mici, veşnic de aceeaş 
scurtime, turnate în antiteze şi paralelisme care 
se ţin lanţ, prezintând aspectul unei simetrii 
care oboseşte prin stereotipia sa. Limba Sf. 
Ciprian (nu vorbim bine'nţeles de citatele din 
Scriptură) nu se depărtează prea mult de cea 
clasică2), pe care o studiase cu multă râvnă, 
căci cetindu-1, nu-i vom găsi nici expresii vul
gare, nici construcţii care să-1 pună în flagrantă, 
contrazicere cu sintaxa autorilor clasici. Topica 
scriitorului adeseori are formă de poezie, ceeace 
e un semn de decadenţă. Lexicul nu cuprinde 
cuvinte străine decât în măsura pe care o impun 
împrejurările. Deodată cu invaziunea noilor idei 
din orient, s'au împământenit o mulţime de 
cuvinte pentru desemnarea lor. Sf. Ciprian ştie 
să întrebuinţeze cu discreţie, fie termeni între-

1). Vezi Laurand. Manuel des études grecs et latines VI. 
612—628i o expunere scurtă şi clară. Dintre clausulele ciceronice se 
găsesc toate cu deosebirea că dichoreul e precedat întotdeuna de un 
eretic. Cantitatea încă nu_e înlocuită cu accentul. Clausulele sunt 
următoarele : dichoreul — y I — y | (doi trochei consecutivi ; ereticul 
— ULh paeonul I. UULI^i paeon IV UUUU toate + un trocheu 
sau un spondeu. Avem exemplu de erotic, şpondeu dublu, de combi
naţii între formele amintite. Clausula e de două sau trei picioare şi 
se găseşte la sfârşitul membelor singuratece nu numai la sfârşitul 
periodului sau frazei. Ele sunt strict observate. Dăm aici analiza unui 
capitol ales la întâmplare, (Cap. XX) spre verificare ; Nec quisquam 

m-i-r-e-t-u-r, dilectissîmi fratres, (in membrul întâi .2 spondei, în al 
doilea un eretic + spondeu) etiam de confessoribus quosdam ad i-s-t-ă 
p-r-o-c-e-d-S-r-e, (doi eroici ultima silabă fiind ca în poésie indife
rent, lungă sau scurtă), inde quoque aliquos tain nefanda quam 
g-r-ă-v-i-ă p-e-c-c-a-r-e (paeon I + trocheu) Neque enim confessio 
inuBunem facit ab insïdiis dîăbâti (eretic + paeon I. lis se contrage 
în is cf. Verg Aen. III 136 etc. ; CIL; filis etc.) aut contra tenta-
tiones et incursus et pericula atque impëtus saecûlares (un dichoreu 
precedat de eretic) adhuc in saecùla pOsïtum (trocheu + paeon IV) 
perpetua securitate défendit (eretic + spondeu). Caeterum munquam 
in coafessoribus fraudes et stupra et adulteria postmodum vïde-

remûs (eretic + trocheu) quae nunc in quibusdam videntes ingemis-
w 

cimus et dSlemus (dichoreu precedat conf. regulei de un eretic inge-

buinţaţi din limbile străine3), fie pe cei creaţi 
din limba latină prin diferite mijfoace; astfel că 
şi dânsul este unul dintre creatorii limbei latine 
bisericeşti Jsortite să aibe o viaţă atât de lungă. 
Meritul de frunte al scriitorului nostru, este 
tocmai întrebuinţarea clară a acestor termeni. 
Acest adevăr îl observă şi alţii scriitori vechi 
ca Lactanţiu saujteronim. Nu e vina lui, ci a 
epocei sale dacă ne-a lăsat nedumeriţi chiar 
asupra chestiunii care-i era atât de familiară: 
unitatea bisericii. Cu privire la compoziţie vedem, 
că autorul ne semnalează dela început părţile 
pe care le va desvolta^ în mersul scrierii sale 
astfel, încât putem avea dela primii capitoli o 
idee clară despre felul său de a compune. Argu
mentaţia lui întreagă se bazează numai pe Sf. 
Scriptură şi felul cum înţelege să-şi convingă 
auditorii citând' mereu locuri din lege, seamănă 
mult cu procedeul advocaţilor în faţa tribuna
lului,'f cu aceea elocinţă obositoare, care se 
învârteşte mereu în jurul aceloraşi paragrafe. 

VI. 

Imaginea marelui episcop din Carthago se 
desprinde clar din opera sa despre unitate. In 
ea se manifestă pentru întâiaş dată integral lati
nitatea înlăuntrul creştinismului universal. Acest 
arhipăstor cu gesturi de proconsul roman nu era 
propriu zis nici un speculativ, nici un teolog, 
ci înainte de toate, omul faptelor concrete. In 
scrierile Sale metafizica religioasă, la stabilirea 
căreia lucraseră cu atâta pricepere Elinii, se 
transformă în precepte morale, dar nu de dragul 
doctrinei înseşi, ci ca să se transplanteze în viaţa 
de toate zilele, ca nişte forţe reale spre guver
narea ei. Respectul adânc faţă de tradiţie, renun
ţarea desăvârşită la personalitatea sa înaintea 
opiniei mulţimii, o deosebită iscusinţă în resol-
virea practică, a multelor probleme ce ni-le pune 

miscimus după o mică pausă, înaintea ei având sil. scurtă. Ex. Verg. 
Aen. IX. 610. Quisquis iile confessor est, Salomone major aut melior 

aut Deo carlor non est (eretic + spondeu); qui tamen quamdiu in 

via DSmîni ambuiavit (un dichoreu care nu e precedat ca de regulă 
de un eretic, dar dacă luăm în seamă că accentul cade pe prima 
silabă din D6mîni, silaba scurtă accentuată poate înlocui pe una lungă, 
şi atunci avem un eretic Domîni) tamdiu gratiam quam de Domino 
fuerit consecutus obtinuît (trocheu + paeon IV) ş. a. m. d. 

a ) In privinţa limbii din „De unit. Eccl*. e de remarcat, că 
autorul înttebuinţează des prep. ad şi de; quia, quoniam în locul 
ace. cu inf. Odată am găsit fer cu ace. în loc de ab ca abl. circa 
omnia în sensul cu privire la toate, sens postclasic. 

s ) Multe cuvinte vechi dobândesc, prin faptul, că scriitorul le 
cheamă la viaţă, accepţiune nouă. Ex. paraevaricatio, remissio, vacatio, 
paenitentia, virtutes, tentator etc.; cuvinte de origine greacă: apos-
tolus, baptisma, catholicus, diabohis, ecclesia martyr, schisma etc. 
Evraismele n'au influenţat decât limba citatelor, dintre cari majoritatea 
par a nu fi ale autorului, ci luate- dintr'o traducere curentă. S'au 
făcut studii asupra acestor citate. Numele proprii în parte se declină, 
parte nu după flexiunea latină. Ex: regi Ieroboam, Moysen, Salomonis, 
propter servum meum David, filii Aaron etc. 



viaţa, sunt însuşirile lui de frunte. Un om ca 
dânsul a fost chemat apoi să dea soluţii mântui
toare în vremuri de criză acută în sânul bisericii 
creştine, criză care ameninţa cu distrugere com
pletă structura socială a creştinismului ' catolic. 
Prin Sf. Ciprian romanitatea se afirmă înc'odată 
cu putere în istorie, punând înaintea lumii tinere, 
ce-o să se ridice pe ruinele celei vechi, supre
mul său ideal, care se rezumă la autorul nostru 
în sinonimele: consensio, concordia, unitas. 
Aceasta-i însemnătatea universal-istorică a operei 
cu titlul sonor ca o clausulă ciceronianâ: „De 
catholicae ecclesiae unitate". 

(Sfârşit). 

• » i - f « » 

CARMEN LETITIAE,... 
la împlinirea celor 90 de ani de viaţă ai Prea Sfinţiei Sale FILARET 

MU STA, Arhiereu, vicar episcopesc în Caransebeş, 

Integer vitae, scelerisque purus... 

Pe vremea, când prin case opaiţ dă lumină, 
Gând lumea credincioasă pleca din zori, la rugă 
Venişi, zimbind, pe lume, şi ne-ai crescut să vini 
Pe urma-Ta lumină, iar demonii să fugă. 

Cu îngerii de pază Te întâlneai pe cale, 
Şi inima curată şi viaţa Ta ne spune, 
Că munca pe tăcute, răpune ori-ce jale, 
Iar' faptele măreţe, sporesc prin rugăciune. 

De-ai lăcrimat, în taină, era pentru naţiune, 
Doar o ştia-i în lanţuri, părute pe vecie; 
Iar azi o lume 'ntreagă, alăturea ne pune 
Cu marile popoare, model de vitejie. 

Şi parte-avuşi de toată măreaţa epopee 
Ce-a zemislit-o Neamul, din vrerea de mai bine; 
Văzuşi un Rege falnic, în mijloc de trofee 
Incoronându-şi capul şi-al scumpei lui Regine... 

Iar anii nu Te-apasă şi moartea nu Te paşte, 
Deşi în omenire se sting vieţi de bsale; 
De Te-ar zări din nori ea nu Te-ar mai cunoaşte, 
Bucuoavna a greşit-o: Te-a şters din protocoale. 

Şi, până-şi chiamă Domnul pe Alesul Lui la sine, 
Să nici nu ştie moartea că eşti cinstitul vas, 
Din care unt-de-îemnul credinţii pentru bine 
In candela Iubirii ascuns ne-a mai rămas. 

(glexandru $ţunteanu al lui fâasile 
protopresUter, 

îndemnuri creştineşti. 
de D. Popescu. 

Pietrile vor striga!.,.. 
Luca 1940. 

Multe fapte făcuse Mântuitorul, cari stăteau 
ca nişte cuie de foc în inimile Fariseilor şi 
Cărturarilor. Vindecările minunate, învierile din 
morţi pe cari le făcuse pe ori unde trecuse şi 
oricând îi erau cerute cu stăruinţă şi inimă curată, 
dar mai ales cuvintele de ocară şi înfruntările 
pe cari le primeau ca pe nişte bice de foc, îi 
făcuse să dorească 'moartea Mântuitorului, să-L 
privească cu ură, dar şi cu teamă, fiindcă Iisus 
era întotdeauna înconjurat de ucenici şi popor. 
Ura clocotea în inimile lor, sentinţa de moarte 
era dată de mult în inimile lor şi acum nu 
căutau de cât vreme cu prilej de a o pune în 
aplicare. Mântuitorul însă întotdeauna înconjo-
rase prilejul mult dorit. 

Dar iată că acest prilej se iveşte pe neaş
teptate şi în aşa împrejurări, încât Fariseii iar 
nu îndrăznesc să pornească la faptă, ci îşi ru
megă mânia şi-şi şoptesc, în barbă numai, cu
vintele de blestem cu toate că de data aceasta 
Mântuitorul iar îi provoacă. Provocarea este 
făcută cu mai multă tărie, căci venise vremea să 
se plinească scripturile. _ 

De data aceasta Mântuitorul nu mai întră 
în cetatea Ierusalimului — fiica Sionului •— ca 
un necunoscut, cum de atâtea ori intrase, oprin-
du-i chiar pe cei tămăduiţi de El să-şi arate şi 
să-şi strige mulţumirea, a ca un împărate încon
jurat de oastea sa — mulţimea multă de popor 
— preînchipuitoarea oastei creştine de mai târziu; 
nu mai întră obosit, trudit şi însetat, abia miş-
cându-şi piciorele înţepenite de mers, înconjurat 

*de praf şi ars de soare, ci ca un domn călare pe 
mânzul de asin, pe care se puseseră hainele 
desbrăcate de însoţitorii săi, călcând nu prin praf, 
ci pe aşternut de haine şi stâlpări ; nu mai întră 
pe tăcute, ci însoţit de osanalele, de laudele, de bi
necuvântările şi de entuziasmul ucenicilor — Ce 
uitaseră în înflăcărarea lor, că blândul Iisus venea 
la moarte —- însoţit de al mulţimii de popor 
care sporea la număr prin adăogirea celor ce se 
aflau în cetate pentru „serbarea paştilor" sicari 
doriau să cunoască pe profetul ce făcea minuni 
şi cari urmând imboldului inimii lor se pome
neau desbrăcându-se şi strigând alături de 
ceilalţi. 



Aşa se cobora de pe muntele Măslinilor şi 
înainta spre cetatea Ierusalimului Mântuitorul 
lisus, proorocul cel din Nazaretul Galileei. (Matei 
21, II.) Aşa îşi face intrarea în ea. Sgomotul pro
vocat de alaiul înconjurător, sporiâ numărul 
curioşilor privitori dornici de aşa ceva prin însăşi 
alcătuirea firii lor de orientali. Primăvara care îşi 
începuse munca de înviorare a naturii trezind 
mugurii la viaţă, trezise şi sufletele lor atât de 
legate de această natură şi le îmboldea spre bu
curie, spre mişcare şi spre veselie. Natura şi 
omul, văzduhul şi pământul, toate se uniseră 
să mărească, să laude şi să mulţumească zidi
torului lor, iar soarele răspânditor de primăva-
ratice scânteieri, îi încălzea sporindu-le entu
ziasmul. 

Sgomotul-făcut de acest alai, dar mai ales 
entuziasmul molipsitor, care sporiâ numărul ad
miratorilor lui lisus a sporit şi necazul Fariseilor, 
atât de mult, încât cu toată frica lor, uitând că 
la un cuvânt al Domnului praf ar fi fost făcuţi, 
provoacă pe Mântuitorul să-şi certe ucenicii şi 
să domolească entuziasmul, fapt, care-L face 
să le răspundă: „De vor tăcea aceştia, pietrilevor 
strigă". Blând răspuns, dar sdrobitor adevăr!.. 

Nu aveau Fariseii de cât să-şi întoarcă pri
virea şi s'o arunce în jurul lor asupra tuturor 
şi uşor s'ar fi pătruns de acest adevăr. Nu-şi 
urma firea orânduirea dată de Dumnezeu? Nu 
aducea ea laudă acestui Dumnezeu? Cine putea 
opri scânteierea soarelui, veselia atmosferii, mur
murul apelor, ciripitul păsărelelor, creşterea ierbei 
şi cu ea schimbarea feţii pământului? Cine în
demnase poporul să strige, să se bucure şi să 
laude pe Dumnezeu primind ca pe un împărat 
pe Fiul Lui? .Nu urmau şi ei aceiaş orânduire 
divină? De ce erau viermi plini de venin şi-
morminte spoite? Pentrucă uitaseră puterea Iui 
Dumnezeu. Uitaseră că El, ziditorul a toată 
făptura, care înviase morţii, care însufleţise ţărâna 
făcând pe Adam, că putea să însufleţească chiar 
pietrele ca să-i strige mărirea. Nesocoteau legea, 
a căreia pază le plăcea să trâmbiţeze că o fac; 
uitau cuprinsul psalmilor. Nu striga David, cu 
inima înfrântă^şi smerită: Cerurile spun mărirea 
lui Dumnezeu şi facerea mâinilor lui o vesteşte tăt ia ? 
(Ps. i8). Strigaţi Domnului tot pământul, cântaţi 
măţirea numelui lui. Tot pământul se va închina 
ţie şi va cântă ţie, va cântă numelui tău (Ps. 65.) 
De ce se mirau ? De ce credeau că de vă tăcea 
mulţimea, i se va micşora Mântuitorului puterea 
Şi mărirea? 

Ura lor le întunecase şi mintea şi inima, 
iar gura lor grăia din prisosinţa inimii (Matei 12,34), 

Aşa a întrat Mântuitorul în Ierusalim, dus 
cu triumf. Intrarea aceasta însă alături de alte 
fapte ale Lui a grăbit hotărîrea morţii!... 

Creştine, suntem în postul cel mare şi ne 
pregătim să prăznuim întâmplarea de mai sus. 
Ţi-ai pus întrebarea cum îl vei primi tu pe lisus? 
Ţi-ai pregătit tu sufletul pentru această primire? 
Nu-L primi cu răutatea Fariseilor, nici cu bat
jocura pe buze şi nici nu-L privi cu indiferenţa 
mulţimii de curioşi, ci primeşte-L smerit şi în
fricoşat. Nu te gândi că dacă vei tăcea sau vei 
unelti împotriva Lui, îi vei micşora mărirea şi 
puterea. Au fost destui de atunci şi totuşi cu 
nimic nu s'au micşorat acestea, ci din contră 
au crescut. Gândeşte-te că vor striga pietrile 
mărirea Lui, că va strigă natura din jurul tău... ş^ 
ce eşti tu pe lângă natură ? /... 

Iiibelul de dare. 
Deodată cu noul sistem de impozite, intro

dus în întreg cuprinsul ţării, a dispărut libelul 
de dare cu învelişul de hârtie vânătă închisă, 
pe care îl aflai cândva în orice casă de prin 
ţinuturile noastre. 

Am auzit pe unii expectorându-se contra 
libelului de dare, că ar fi de provenienţă străină 
şi ca atare a trebuit să dispară. 

A dispărut şi în locul lui primim procese 
verbale şi chitanţe tipărite pe petece de hârtie. 

* 
Înainte de a condamna libelul de dare să 

vedem ce era rostul lui. 
Rostul lui era să concentreze toate impu

nerile unui contribuabil şi totdeodată să cuprindă 
şi toate plătirile, pe cari le-a făcut contribua
bilul în urma acelor impuneri astfel, că dacă 
deschîdeai un lîbel de dare, pe partea stângă 
aflai aşa numita prescrire, sau contare a dărilor, 
ce aveau să se solveascâ, iar pe partea dreaptă 
erau induse plătirile făcute în contul dărilor 
impuse. 

Deci contribuabilul avea în fiecare moment 
înaintea ochilor situaţia nu se poate mai clară 
în ceeace priveşte impozitele la a căror plătire 
a fost supus. 

Şi până când numele contribuabilului era scris 
o singură dată pe faţa primă a libelului, până 
atunci acum de câte ori plăteşti ţi-se scrie nu
mele, când în procesele verbale, când în chitanţe. 

Apoi la sistemul libelului de dare era tipă
rită cu litere mari perceţia, care I-a eljberat, 
acum însă mai ales la oficii cu cerc larg de 



activitate trebue să dai în boabe până afli de la 
care percepţie ţi-s'a eliberat chitanţa, dacă sigilul 
întâmplător a fost apăsat de jumătate şi nu-1 
poţi descifra. 

Pe lângă sistemul de astăzi fiecare contri
buabil este silit să-şi aranjeze o arhivă în mi
niatură dacă vrea să ştie cum stă cu impozitele 
şi pe deasupra trebue el să-şi facă şi contabili
zarea poziţiilor, ceeace iarăş numai atunci este 
posibil, dacă nu-i lipseşte nici un singur proces 
verbal, nici o singură chitanţă, căci altcum a 
înţărcat-o cu evidenţa. 

Cum însă statul face economie cu hârtia, 
când estradă acele chitanţe minuscule, ce este 
mai uşor decât să pierzi o atare hârtiuţă. 

Şi chiar să fi păstrat-o ca ochii din cap, 
te pomeneşti, că din nebăgarea de seamă a cu-
tărui organ financiar supraîncărcat, cu muncă, 
nu ţi-sa indus la cont una sau mai multe plă-
tiri şi în asemenea cazuri, dacă nu produci 
nefericita aceea de chitanţă, plăteşti încăodată 
fără doar şi poate. 

în situaţia aceasta noi cei din ţinuturile 
alipite ne aducem cu părere de rău aminte de 
libelul de dare de odinioară. 

în convorbiri particulare am avut adese 
ori ocazie să aud, că ar fi bine dacă s'ai rein
troduce libelul de dare. 

Şi tocmai pentrucă sunt mulţi, cari doresc 
să-1 aibă, n'aşi şti de ce să nu li-se împlinească 
dorinţa, căci şi aşa preţul acelui livret de dare 
vor trebui ei înşişi sâ-1 plătiască şi statul pe 
deasupra va mai şi câştiga, ca la ori şi care 
tipăritură, ce o ofere contribuabilului. 

Nu este însă eschis, că vor fi şi de aceia, 
cari au aversiune faţă de livretele de dare, de 
aceea să se facă introducerea livretului de dare 
nu obligatorie, ci facultativă, ceeace atât înseamnă, 
că acela căruia nu-i trebue, să nu fie silit să-1 
aibă, iar acela, care-1 doreşte să şi-1 poată lua 
în primire. 

Buna rânduială, ce trebue s'o aibă oricare 
cetăţean în ce priveşte obligamentele sale faţă de 
stat, reclamă cu insistenţă reintroducerea livre
tului de dare, de aceea ar fi de dorit, ca fără 
multă zăbavă să fie reintrodus în cazul cel mai 
rău în mod facultativ cum zisei mai sus. 

A. Moaca. 

Delà firme din străinătate a sosit 

Materie pentru ornate bisericeşti 
şi se poate comanda delà Librăria Diecezană. 

Indiferentismul religios. 
D e : C. Rudnean 

Există o anumită clasă de oameni cari sunt 
indiferenţi în materie religioasă. Ei nu cunosc 
mersul general al desvoltării fireşti al religiilor 
şi nici însemnătatea istorică a religiilor. Pentru 
ei problemele religioase sunt nişte simple ficţi
uni ale minţii — ei nu se ostenesc ca să adân
cească viaţa spirituală. în luptele zilnice nu 
cunosc decât cultul energiilor şi forţa brută 
a acestora. 

Indiferentismul religios se manifestă ca o 
boală psihică emanată din cauza unei lipse totale 
sau în parte a unei educaţiuni religioase — 
poate fi o cauză mai adâncă, inftltrwrea ateismului 
în forma cea mai crasă, negarea Divinităţii şi a 
vieţii religioase. 

Am avut ocazia să ascult oameni de-o 
erudiţie rară, dar fără simţ religios; ei sunt cei 
mai periculoşi pentru societate, ei nimicesc ulti
mul atom spiritual al umanităţii — dar cuvin
tele lor sunt tot atâtea glasuri cari strigă 'n 
pustie, căci la baza vieţii reale stă Atotputernicia 
şi existenţa lui Dumnezeu. 

Oamenilor erudiţi, dar fără suflet creştin le 
lipseşte esenţa vieţii: bunătatea şi dragostea creş
tină, mila şi îndurarea. 

Şi mersul vieţii acesteia e mult mai adânc 
decât şi-1 închipue urni sau alţii; puţine sunt 
clipele când într'adevăr putem să prindem mo
mentul unei vieţi adevărate. 

Momentul unei vieţi creştine nu se poate 
învăţa din cărţi — nici în laboratoare nu se pot 
pregăti medicamente necesare pentru alinarea 
sufletelor obidite — nu! medicamente psihice 
se află în liniştea tainică a unui suflet creştin, 
acolo unde suferinţa te oţeleşte zilnic şi te face 
să aştepţi nădejdea vieţii de m â i n e . . . . 

Veacul al XX-lea, al revelaţiilor sociale, va 
trebui să ne aducă şi liniştea vieţii religioase. 

Liniştea vieţii religioase se va cimenta nu
mai atunci când principiile spirituale vor fi călă-
uzitoaiele Societăţii umane — atunci când Mân
tuitorul Lumii va fi în sufletele noastre, iar exem
plul dat de El îl vom urma. 

Istoria civilizaţiilor umane, ne dovedeşte 
clar, cum Fiinţa Divină şi adevărul etern a lumi
nat mintea şi a îmblânzit inima oamenilor. 

Din Apus ne sosesc ştiri îmbucurătoare; se 
continuă lupta pentru unitatea credinţei creştine. _ 

Cuvântul Apusului, e categoric: „Reînioar-
ceţi-Vă la fisus" / „Reîntoatceţi-Vă la Scrierile 
Sfinte". 



Cu .un cuvânt Să ne gândim şi să studiem 
Evanghelia, Ea ne va da adevărata viaţă, ne va 
învăţa ce să'1 facem să nu ne perdem sufletele, 
ci să ne mân tu im. 

Suflul religios al Creştinismului încălzeşte 
inimele tuturor semenilor, cei învăţaţi şi neîn
văţaţi vor contempla forţa creaţiilor superioare şi 
vor recunoaşte pe Creatorul Universului. 

Th. Zielinski vorbind despre sentimentul re
ligios şi Divinitate, ne spune următoarele: 
„Această gândire trebuesă ne inspire o atitudine 
plină de dragoste pentru o religie, care a lăsat 
un câmp larg sentimentului religios, credincio
şilor a consacrat revelaţia în frumseţe, în bine, în 
adevăr şi a creat astfel triunghiul sacru, unde se 
odihneşte pentru noi ochiul deschis al Divinităţii" 

Iată o mărturisire a unui om învăţat, care 
o viaţă întreagă s'a ocupat de studiile clasice şi 
a studiat foarte temeinic „Religia din Grecia 
veche." 

Indiferentismul religios, e o slăbiciune a sufle
telor slabe, e ignoranţa unei anumite clase care se 
crede atotştiutoare, dar căreia, în bună parte, îi lipseşte 
educaţia religioasă-moraăl 

Indiferentismul religios ne duce cu paşi siguri 
la o anihilare a vieţii religioase, şi la o decadenţă 
morală! deci să dăm o importanţă mai mare pro-
blifrielor religioase! 
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Locale. 
La şezătoarea a patra a societăţii femeilor române 

ţinută Duminecă după masă a predicat Dl profesor 
ZenoMuntean dela Academia noastră teologică. Vorbind 
despre post şi provocându-se şi la evanghelia zilei, Dsa 
a spus, că niciodată nu este nepotrivit a predica des 
pre acesta •— mai ales în timpul Postului Mare. Pos 
tul este trupesc şi sufletesc, dupăcum omul este trup 
şi suflet. —într'un chip cu totul esplicit predicatorul a 
analizat postul trupesc; trecând apoi la postul sufle
tului, a arătat covârşitoarea însemnătate a acestuia. 
Provocându-se la exemplul Mântuitorului şi al ss. apos
toli în general, apoi la al poporului nostru - care a 
documentat cu exemple istorice respectul său pentru 

> post, predicatorul încheie îndemnând să respectăm po
runca bisericească şi să ţinem posturile rânduite de ea. 

* 
Studenţii dela Academia noastră teologică au 

ţinut, în aceeaşi zi, şezătoarea moralizatoare la de
ţinuţii Penitenciarului din Loc. de-astă dată a vorbit 
teologul Işfan - Stan — în legătură cu evanghelia zi

lei —- despre cauzele suferinţelor lor. Mişcat de cuvin
tele vorbitorului, un deţinut a mulţumit şi a promis, 
că aceste cuvinte şi sfaturi nu vor rămânea seminţe 
aruncate în pământ s t e r p . . . Un altul — în ajun de a 
se elibera după şapte ani de închisoare — cu lacrimi 
de căinţă în ochi a făgăduit că în viitor, îşi va da 
silinţa să nu mai păcătuiască. Dl profesor Popescu a 
încheiat şezătoarea, îndemnându-1 pe cel care pleca 
iarăş în lumea plină de ispite, ca atunci, când valurile 
acestora vor încerca să-1 acopere din nou, să priveas
că iconiţa şi să citească în Evanghelie, cari i s'au dat 
ca tovărăşie şi armă de apărare. 

t Teodor Speranţa, cunoscutul scriitor popo
ral a încetat din vieaţă zilele trecute, în Bucureşti. 
Moartea sa lasă regrete cu atât mai multe, cu cât Th. 
Speranţa a intrat larg în inima tuturor Românilor încă 
în vremurile de restrişte. 

Expoziţie de cusături şi ţesături naţionale 
a aranjat în oraşul nostru şcoala Caselor Naţionale 
din Bucureşti, în zilele de 14 — 16 Martie cor. Ţesă
turile frumoase şi variate — lucrate zice-se de eleve 
din întreaga ţară •— ne-au dat să vedem în diferite 
variante pitorescul nostru port românesc; nu ni s'a dat 
însă să vedem nici un obiect, nici o ţesătură oricât de 
măruntă din mândreie comori de acest gen ale Bana
tului. De aceea am dori, pe viitor să se dea măcar 
un dram de importanţă şi portului din Banat precum 
şi ţesăturilor dela noi, căci ele covârşesc şi în frumu
seţe şi în artă pe toate celelalte! 

Fapte nu vorbe. . . Filiala din Caransebeş a 
Societăţii „Crucea Roşie" de sub conducerea zeloasei 
sale prezidente. Dna prof. Elena Neamţiu —- a hotărât să 
distribue de Sfintele Paşti săracilor din loc câte 5 — 
10 Kgr. făină, cpkctată în scop de ajutorare. Apreciind 
acest gest, ne vine să strigăm — ca să audă şi alţii — 
„mai puţine vorbe şi mai multe fapte!" 

Biserică jefuită de hoţi. într'o biserică refor
mată din apropierea Clujului, într'una din nopţile tre
cute, forţând uşa bisericii, o bandă de răufăcători a 
jefuit toate obiectele preţioase de cult. în pornirea lor 
jefuitorii au stricat şi orga din biserică, pricinuind 
pagube de peste 200.000 Lei. 

CONCURSE. 
Pe baza .Ordinaţiunii Ven. Consistor diecezan ddto 

9 Ianuarie Nr. 106 B ex 1929 se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia die
cezană" pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa 
Il-a din comuna Vlaicovăţ (Vlajkovac) S. H. S. proto-
presbiteratul Vârşeţ (Vrsac), devenită vacantă în urma 
abzicerii preotului Ştefan Perian. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială constătoare din32jughere 

pământ arător şi fânaţ, după care alesul preot are a 
suportă toate sarcinile publice. 



2. Un intravilan şi extravilan fără casă parohială, 
deci alesul preot are a se îngriji de locuinţă. 

3. Stola uzitată în comună. 
Reflectanţii cu cvalificaţiune pentru parohii de 

clasa II sunt poftiţi a-şi înainta cererile de concurs 
comitetului parohial ort. român din Vlaicovăţ prin Prea 
On. Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ în termin con-
cursual. 

Recurenţii au a se prezintă în v r t - o Duminică 
sau sărbătoare în sf. biserică spre a-şi arătă dexteritatea 

•în cântare şi oratorie cu prealabila încuviinţare a Prea 
On. Domn Protopresbiter tractuai, dar nici decum în 
ziua de alegere. 

Vlaicovăţ (Vlajkovac) din şedinţa corn. par. ort 
român ţinută la 18 Ianuarie 192'9. 

Ştefan Perian Nicolae Boldea 
preş. corn. par. 3—3 not. corn. parohial 

în conţelegere cu mine, Traían Oprea protopresbiter 

Nr. 499 B e x l 9 2 9 . 

Acest concurs se publică cu aceea că — în baza 
aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii şi 
în baza decisului Consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B, ridicat la va
loare de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc. 33 
ex 1914 — se enunţă obligamentul credincioşilor de 
a presta şi birul parohial, care este o parte legală a 
dotaţiunii' preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 8 
Februarie 1929. 

Episcopul diecezan: 

Dr. losif Tr. Badescu. 

Pe baza decisului Ven. Consistoriu diecezan dc 
ddto. 9 Ian. 1929. No. 168. B. ex 1929, se escrie con
curs pentru întregirea postului de paroh în parohia 
ort. rom. de el. I din Sân-Ianăş, protopresbiteratul 
Vârşeţului cu termenul de recurgere de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia diecezană." 

Emolumente: 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 
jughere pământ arător, după care alesul paroh va purta 
sarcinile publice. 

2. Locuinţă în casa parohială cu supraedificatele 
necesare şi cu extravilan. 

3. Stola uzitată. 
Doritorii de a ocupă acest post au să trimită 

petiţiunile instritate conform Statutului organic şi r e 
gulamentului pentru parohii, adresate comitetului pa
rohial Sân-Ianăş Prea On. oficiu protopresbiterial 
ort. rom. al Vârşeţului (Jugoslavia.) 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta cu preala
bila încuviinţare a protopresbiterului tractuai, în sf. 
biserică din Sân-Ianăş în vre-o duminică sau sărbătoa
re, dar nici decum în ziua alegerii. 

Sân-Ianăş, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
"la 27 Ianuarie 1929. 
Traian Ghilezan m. p. Lazăr Cârdu m. p-

preş. com. par. 1—3 notarul corn. par. 

în conţelegere ca mine, Trăim Oprea protopresbiter-

Nr. 593 B ex 1929. 

Acest concurs se publică cu aceea că — în basa 
aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii şi 
în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat la va
loare de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc. 33 

L ex 1914 — se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul parohial, care este o parte ' legală a 
dotaţiunii preoţeşti. 

' Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 
8 Februarie 1929. 

Episcopul diecezan: 

Dr. losif Tr. Badescu 

Publicaţiune. 
Pentru Ofiţerii de Rezervă. 

Conf. ord. M. R. No. 13.881 din 23/II 1929 şi 
ord. Cdt. VII. Teritorial No. 13.646/1929, se aduce la 
cunoştinţă Generală, următoarele: 

Ofiţerii de rezervă, proveniţi din fostele Armate 
Ungare şi Ruse, înscrişi sau domiciliaţi pfe raza Cer
cului de Recrutare Severin (Lugoj), cari până în pre
zent nu au depus actele şi nu sunt confirmaţi în cad
rele de rezervă ale armatei române, prin I. D., se vor 
prezenta de îndată la Cerc pentru clarificarea situaţiei 
lor militare. 

Termenul pentru depunerea actelor sprijinitoare, 
referitoare la recunoaşterea gradului şi primirea în 
Armata Română, este fixat până lâ data de 10 Maiu 
1929, conform ordinului de mai şus. 

Acei cari nu vor prezenta actele Cercurilor de 
Recrutare până la data de 10 Maiu a. c. vor fi încor
poraţi ca „omişi nomazi" ca şi cei prevăzuţi de ord. 
Circ. Nd. 20.083 ; 928,<ţadecă ca cei nesupuşi la rec
rutare şi încorporare). 
Comand. C. R. Severin: 

Colonel, Brazdă Şef. Bir. 11 Mob. şi Rechiz. 
Căpitan, Nislpeanu 

Publicaţiune. 
Se publica spre cunoştinţa generală, că Miercuri 

in ziua de 27 a lunei Martie 1929 la .ora 9 înainte de 
amiaz.i se va ţinea licitaţie publica orală în cancelaria 
dela depozitul de lemne de lângă gara Făget pentru 
vinzarea a 340.67 m 3 lemne 'de construcţie (trunchiuri) 
de esenţă gorun şi gârniţâ în calitate : 81.93 va* spe* 
cială; 161.72 m 3 el. I ; şi 97.02 m» mijlocie, provenite 
din exploatările campaniei 1928,29 cari lemne se află 
in depozitul de lângă gara Făget, unde se pot .vedea 
lemnele. 

Preţul de strigare esté indicat în condiţiile de vin-
zare; ce se află la Consiliul eparhiei ort. rom. a Caran
sebeşului în cancelería secţiei economice în Caransebeş 
unde se dot obţine şi orice detalii asupra materialului, 
precum şi asupra condiţiunilor generale şi speciale de 
vinzare. 

Participanţii la licitaţiune vor depune în numerar 
o garantă de zece (10) °/ 0 a preţului de strigare. 

Făget, în 6 Martie 1929. 
Administraţia pădurii 



Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 
No. 3453/1928 cf. 

Publicajiune i a licitaţie şi condiţii le de l icitaţie, 
în cauza de executare pornită de urmăritoarea 

Măria Gavrila repr. prin Dr. Emeric Lukâcs adv. în 
contra urmăritului Gavrilă Ţigriş domiciiiat în Iaz, la 
cererea urmăritoarei, Judecătoria ordonă licitaţiunea exe-
cuţională, ' în baza §§ 144. 146. 147 din legea LX din 
1881, asupra 1/2 părţi din imobilul înscris în cf. a comunei 
Iaz (din circuscripţia Judecătoriei mixte Caransebeş) Nr. 
coalei cf. 361 şi a n u m e : Nr. top. 433/2 Grădină în intra
vilan de 1 jug. cu preţul de strigare de 1500 le i ; Nr. 
top. 451 Grădină în intravilan de 1346 stp. cu preţul 
de strigare de 1000 lei ; la coala Nr. 362 a comunei 
Iaz — 1/4 parte din imobilul cu Nr. top. 1121 Grădină 
în Satu-bătrân de 1218 stp. cu preţul de strigare de 8000 
lei; pentru încasarea creanţei de 1813* lei, capital, inte
rese de 1 0 % dela 8 Octomvrie 1926, spese de proces 
şi de executare de 182 lei, fixate pan acum, spese de 
262 lei fixate pân acum pentru cererea de licitaţiune. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, pe ziua de 
23 Martie 1929, ora 10 la casa comunală a comunei Iaz. 

In baza art. 150 legea LX. din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum u r m e a z ă : 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute cu preţ 
mai mic de două treimi din preţul strigării (art. 26 XLI 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie 1 0 % din preţul 
de strigare, în numerar sau în efecte de cauţie, socotite 
pe cursul fixat de art. 42. LX. 1881, ori să-i predea 
aceluiaş delegat chitanţa de depositarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147. 150. 170. legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare 
este dator să complecteze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. — Dacă nu îndeplineşte această îndatorire 
nu se va ţine seama de oferta sa şi nu mai poate lua 
parte la licitaţie, care se va continua fără amânare . 

Caransebeş, la 1 Decemvrie 1928. 
pentru conformitate 

1. Virâgh m. p . jud. cons. L. Bria p . dir. cf. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 
No. 2909/1928 cf. 

Publisaţmne de licitajie şi condiţiunile de l ic i tape. 
In cauza de executare pornită de urmăritorul 

Maximilian Andor repr. prin Dr. I. Deri contra urmări
tului Radu Dionisie din Prisian la cererea urmăritului 
Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională în baza §§ 
144. 146. 147 din legea XL din 1881, asupra 1/3 părţi 
a imobilului înscris în%cf. a comunei Prisian (din cir
cumscripţia Judecătoriei mixte Caransebeş) Nr. coalei cf. 
211 şi adecă A. 1. 1—-2 Nr. top. 174 grădină în intra
vilan 94 stp. Nr. top. 175 Casa Nr. 81 cu curte în intra
vilan de 68 stp. cu preţul de strigare 10.500 lei; 
pentru încassarea creanţei de 1694 lei, capital interese 
de 1 0 % dela 1, Ianuarie 1928, spese de proces şi de 
executare de 704 lei fixate până acum spese de 4.85 
lei fixate pentru cererea de licitaţiune. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, în ziua de 
18 Martie 1929 ora 10 la casa comunală a comunei 
Prisian. 

în baza § 150 legea LX din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum u r m e a z ă : 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut pe 
un pret mai mic de jumătate din preţul strigării (§ 26 
XLI 1908.) 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze . 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie 1 0 % din preţul 
de strigare în numerar sau în efecte de cauţie soco ite 
după cursul fixat în § 42 LX 1881, ori să-i predea 
aceluiaş delegat chitanţa de depositarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunik de 
licitaţie. (§ 147. 150. 170. aL legii LX din 1881 ; § 21 " 
legea X L I : 3908.) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a ofe
rit pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de stri
gare este dator să completeze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit — Dacă nu îndeplineşte această îndato
rire, nu se va ţine seamă de oferta sa şi nu mai poate 
lua parte la licitaţie, care se va continua fără amânare . 

Caransebeş, la 6 Octombrie 1928. 
I. Vîrâgh mp. jud . cons . 

pentru conformitate 
L. Bria p . dir. cf. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş 
Nr. 38 Port. 1929. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 şi în baza 
art. 19 din legea LX din 1908 prin aceasta public, că 
în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr. 8011/1927 efeptuindu-se~ execuţiunea la 
17 Ianuarie 1928 în favorul urmăritorului Afilon Novac 
din Marga reprez. prin advocatul Dr. Iacob Deri domi
ciliat în Caransebeş pentru suma de 2105 Lei — bani 
capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprasechestrate 
cari s 'au preţuit în 4000 Lei — bani şi a n u m e : una 
junincă roşu cu alb, se va vinde prin licitaţie publică. 
Deci în u rma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub No. 700/1928 G. pentru încasarea pretenţiu-
nilor de 2105 L e i — b a n i capital cu 1 2 % interese din 
15 Decemvrie 1927 şi spesele da 1265Lei — b a n i stave-
rite până .în prezent, se fixează termenul de licitaţie 
pe ziua de 22 Martie 1929 la orele 10 a. m. In 
comuna Marga la locuinţa urmăritului şi toţi 
aceia cari au voe de a cumpăra sunt invitaţi cu acea 
observare, că mobilele menţionate mai sus în baza art. 
107, 108, din legea LX din 1881 se vor vinde celor 
cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata 
şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s 'au mai seches
trat şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din 
partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de 
acoperire asupra licitaţiei în baza art. 120 a Legii LX din 
1881 deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş la 1 Martie 1929. 

Portărel M. Guran. 
Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. . 

Nr. 737 Port. 1928. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatu l Portărel de pe lângă Tr ibunalul 

Caransebeş în baza art. 102 din legea LX din 1908 
prin aceasta public, că în urma decisului Judecătoriei 



mixte din Caransebeş de sub Nr. 5535/1927 efeptu-
indu-se execuţiunea le 10 Septemvrie 1928 în favorul 
urmăritoarei Banca Poporală din Caransebeş reprez. 
prin advocatul Dr. Antoniu Marchescu domiciliat în 
Caransebeş, pentru suma de 3000 Lei — bani 
capital şi acces, mobilele sequestrate şi supraseque-
strate, cari s'au preţuit în 1400 Lei şi anume : un covor 
mare, 20 kgr. brânză de oaie, se vor vinde prin lici
taţie publică. Deci în urma decisului Judecătoriei mixte 
din Caransebeş de sub Nr. 5556/1928 G. pentru pentru 
încassarea pretenţiunilor de 3000 Lei — bani capital 
cu 12% interese 'd in 10 August 1927 şi spesele de 
2073 Lei 25 bani staverite până în prezent, se fixează 
terminul de licitaţie pe ziua de 19 Martie 1929 la 
oarele 3 p. m. în comuna Poiana Ia locuinţa 
urmăritului şi toţi aceia cari au voie, de a cumpăra 
sunt invitaţi, cu aceia observare ca mobilele menţionate 
mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881 
se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă 
solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul 
de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai s e 
chestrat şi înainte şi după această fixare de licitaţie 
şi din partea altor creditori şi aceştia au drepturi 
câştigate de acoperire asupra licitaţiei în baza art. 
120 a legii LX din 1881 deci se va efectua şi în 
favorul acestora. 

Caransebeş la 1 Martie 1929. 
Portărel M. Guran. 

Corpul Portăreilor, Tribunalului Caransebeş. 
Nr. 736 Port. 1928. 

Publicafiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881 
şi în baza art. 19 din legea LX din 1908 prin aceasta 
public, că în urma decisului Judecătoriei mixte din 
Caransebeş de sub Nr. 4249/1928 efeptuindu-se execu-
iunea la 10 Septemvrie 1928 în favorul urmăritoarei 
îanca Poporală Caransebeş reprez. prin advocatul 
Dr. Antoniu Marchescu domiciliat în Caransebeş, pen

tru suma de 3700 LSi — bani capital şi acces, mobi
lele sechestrate şi suprasechestrate cari s'au preţuit 
în 2200 Lei —- b'ani şi anume: una căldare de aramă, 
una cadă, de un cazan, un car demontat, un butoi de 
circa 120 litri, se vor vinde prin licitaţie publică. Deci 
în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr. 5557/1928 G. pentru incassarea preten
ţiunilor de 3700 Lei — bani capital cu 12% interese 
din 15 Iulie 1928 şi spesele de 2159 Lei 25 bani 
staverite până în prezent, se fixază terminul de licitaţie 
pe ziua de 19 Martie 1929 la oareie 4 p. m. în 
comuna Poiana la locuinţa urmăritului şi toţi 
aceia cari au voie de a cumpăra sunt invitaţi cu aceia 
observare ca mobilele menţionate mai sus, în baza 
art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor 
cari vor oferi mai muit pe lângă solvirea în bani gata 
Şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai s e 
chestrat şi înainte şKdupă această fixare de licitaţie 
şi din partea altor creditori şi aceştia au drepturi câş 
tigate de acoperire asupra licitaţiei în baza art. 120 
a legii LX din 1881 deci se va efectua si în favorul 
acestora. 

Caransebeş la 1 Martie 1929. 
Portărei M. Guran. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 
Nr. 868 Port. 1927. 

Publicaţiune de licitaţie. 
o Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX din 1881: şi în baza 
art. 19 din legea LX din 1908 prin aceasta public, că în 
urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 'de 
sub No. 3046/1927 efeptuindu-se execuţiunea la 11 Ianua
rie 1928 în favorul urmăritorului Heinrich Hartweg din 
Ferdinand reprez. prin advocatul Dr. Iacob Déri domi
ciliat în Caransebeş, pentru suma de 650 Lei — bani 
capital şi acces, mobilele sechestrate şi supraseche
strate cari s'au preţuit in 4000 Lei — bani şi anume : 
un june roşu de doi ani, se va vinde prin licitaţie 
publică. Deci, în urma decisului Judecătoriei mixte d ia- - ' 
Caransebeş, de sub Nr. 288/1928 G. pentru încasarea 
pretenţiunilor de 650 Lei bani capital, eu 10% inte
rese din 1 Ianuarie 1927 şi spesele de 881 Lei — bani 
staverite până în prezent, se fixează terminul de licitaţie 
pe ziua de 23 Martie 1929 Ia orele 11 a. m. iii 
comuna Cireşa la locuinţa urmăritului şi toţi aceia 
cari au voe de a cumpăra sunt Invitaţi cu acea obser
vare, că mobilele menţionate mai sus, în baza art, 107, 
108 din legea LX din 1881, se vor vinde celor cari 
vor oferi mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şt 
în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mâi sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii LX din 1881, 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş la 1 Martie 1929. P. M. Ouran. 
Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 

No. 289 Port. 1928. 9 

Pubiicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881, şi în 
baza art. 19 din legea LX. din 1908, prin aceasta public, 
că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub No. 7690/1927, efeptuindu-se execuţiunea la 
28 Martie 1928 în favorul urmăritorului Arşuiţă Cristian 
din Voislova repr. prin advocatul Dr. Iacob Déri domi
ciliat în Caransebeş, pentru suma de 3500 Lei — bani 
capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprasechestrate 
care s'au preţuit în 6000 Lei — bani şi anume: Un 
cal sur, un cal roşu se vor vinde prin licitaţie publică. 
Deci în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş, 
de sub No. 2069/1928 G. pentru încasarea pretenţiunilor 
de 3500 Lei — bani capital cu 10% interese din 26 Noem-
vrie 1927 şi spesele de 2386 Lei — bani staverite până 
în prezent, se fixează termenul de licitaţie pe ziua de 
23 Martie 1929 Ia orele 9 a. m. în comuna Marga 
la locuinţa urmăritului şi toţi aceea care au voie de 
a cumpăra sunt invitaţi cu aceea observare, că mobi
lele menţionate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea 
LX din 1881, se vor vinde celor cari vor oferi mai mult 
pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar ş 
sub preţul de strigare. 

Intru cât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei în baza art. 120 al legii LX, din 1881, 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş la 1 Martie 1929. P. M. Ouran. 



„RETEZATUL" Societate pe aeţii pentru industria Icmnu^i. — Caransebeş 
Convocare. 

Domnii acţionari ai Societăţii „Retezatul" S. p. A. pentru 
industria Lemnului tn Caransebeş, sunt invitaţi la a 

Vlll-a adunare generală ordinară, 
care s e va ţinea în Caransebeş, la 27 Martie 1929, ora ll'U în 
sala de şedinţe a societăţii. 

Ordinea de zi: 
1. Designarea grefierului şi alegerea a duor acţionari, 

pentru autentificarea procesului verbal. 

ACTIVA CONTUL-BILANŢ 

2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al cenzorilor, 
despre anul de gestiune 1928 espirat. Pertractarea bilanţului. 

3. Propunerea Consiliului de Administraţie şi al cenzorilor, 
referitor la deciderea perderei. 

4. Darea absolutorului. 
5. Propunerea şi deciderea remuneraţiei al cenzoritor. 
6. Alegerea membrilor în Consiliul de Administraţie şi al 

Cenzorilor. 
7. Eventuale propuneri anunţate în conformitate statutelor. 

Nf. B. Acei acţionari, cari doresc a lua parte ta adunare, 
gunt rugaţi a depure acţiile până cel mai târziu Ia 18 Martie a. c. 
inclusive la cassa societăţii. 

Consiliul de Administraţie 
PE ANUL 1928. PASIVA 

Cassa 
Realităţi şi instalaţiuni 

Teren 
Imobile . 
Instalatmnile imobilelor . . . . 
Calea Ferată de Industrie . . . 
Inventarul fabrieei 
Stocuri în pădure, depouri, etc. 
Debitori 
Efecte* 

Saldo ca perdere 
din anul 1927 

. . 1928 

200.000 
700.000 
862.000 

2,073.000 
165.000 

150.942 
J04. 

96 
256148 

117 

4,000.000 
2,468.346 

547.514 
17.5000 

755.199 

7,788.677 

44 

19 

Capital societar 
Fond de rezervă 
fond de amortizarea investiţiunilor 
Fond de penzie . . . " 
Creditori . . . 

5,000.000 
63.000 

430.000 
3.324 

2,292.353 

7.788.677 10 

Dr. LEO PARASCA m. p. 
preşedinte. 

Dr. A. FARRAS m. p. W. MÜNK m. p. 

NORBERT FISCHER m. p. 
preşedinte, expert contabil. 

Caransebeş, la 31 Decemvrie 1928. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
RADO m. p. FARKAS m. p. 

L'ârri revidat şi aflat exact 
CONSILIUL DE CENZORI: 

Dr. DIMITRIE CIOLOCA m. p. 

STRAUSS m. p. 
primcontabil, contabil autorizat. 

£. RADO m. p. Dr. ŞELARU ut. p. 

Dr. ERNEST HALLE m. p. 

„COROANA" Fabrici de Butoaie, Parchete şi Lemnărie S. A., — Caransebeş. 
Convocare. 

Domnii acţionari ai Societăţii „Gorcana", Fabrică de Bu
toaie, Parchete şi Lemnărîe S. A., sunt invitaţi la a 

VH-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Caransebeş, la 27 Martie 1929, ora lO1!^ în 
sala de şedinţă a societăţii. 

Ordinea de zi: 
1. Designarea grefierului şi alegerea a duor acţionari, pentru 

autentificarea procesului verbal. 

ACTIVA CONTUL-BILANŢ 

2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al cenzorilor, despre 
anul de gestiune 1928 expirat. Pertractarea bilanţului. 

3. Propunerea Consiliului de Administraţie şi al cenzorilor, re
feritor la deciderea perderei. 

4. Darea absolutorului. 
5. Propunerea şt deciderea remuneraţiei al cenzorilor. 
6. Alegerea membrilor în Consiliul de Administr. şi al cenzorilor. 
7. Eventuale propuneri anunţate în conformitate statutelor. 

N« B. Acei acţionari, cari doresc a lua parte la adunarea, 
sunt rugaţi a depune acţiile lor până cel mai târziu la 18 Martie 
a. c. inclusive la cassa societăţii. 

PE ANUL 1928. 
Consiliul de Administraţie 

PASIVA 

5.803 46 
Realităţi şi instalaţiuni: 

2,587.000 2,587.000 — 
Instalaţîunile imobilelor . . . . i;630.000 — 

4,725.000 508.000 4,725.000 — 
3,779:520 — 
5,099.364 54 

60.000 
415.282 10 

14,084.970 10 

Capital societar 
Fond de rezervă 
Fond de amortizare Investiţiunilor . 
Fond d e rezervă pentru creanţe 

dubioase . . . 
Fond de penzie 
Creditul Industrial, Bucureşti . . . 
Creditori 

5,000.000 
370.OOG 

1,886.000 

118.80318 
55.144 

1,500.000 
5,155.022 

14,084.970 10 

RADO m. p. W. MÜNK m. p. 

ALEXANDRU BALAŞ m. p. 

Caransebeş, la 31 Decemvrie 1928. 

CONSILIUL OE ADMINISTRAŢIE: 

E. RADO m. p. SCHWAB m. p, 

L'am revidat şi aflat exact. 
CONSILIUL DE CENZORI: 

NORBERT F1SCHER tn. p. 
preşedinte, expert contabil. 

STRAUSS m. p. 
primcontabil, contabil autorizat. 

Dr. HALLE m. p. Dr. CIOLOCA m. p 

Dr. S/G. SZORÈNYI m. p. 




